



BAROSS SZÖVETSÉG

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

T. Nemzeti Múzeum Hirlap oszt.
Budapest,
VIII. Múzeum-körút

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMAK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő.

Tagoknak évi 12 pengő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
IV., Bástya ucca 5. sz. I. emelet
Telefon : 188—588.

SZABAD-E, KELL-E?

Ezt a két kérdést vetette fel *Németh* János, a győri Actio Catholica nagyszerű igazgatója az augusztus 29-i demonstratív gyűlésen. Papember *Németh* János, mégpedig a javából. Abból az új iskolából való, mely hiszi és vallja, egész lényével hirdeti, hogy Isten legfelségesebb temploma maga az ember. Az eklezsia socialis katonája, aki most nyíltan kiállt és társadalmi harcot hirdetett — a keresztény társadalom állomossága ellen.

Az izzig-vérig pap gondosan mefontolt mindent. Kényesen vizsgálja, hogy egy-egy akció a finom erkölcs-törvények mérlegén megüti-e a mértéket. Így vizsgálta *Németh* János azt, hogy szabad, megengedett dolog-e a Baross-mozgalom, nem ütközik-e valamilyen a legáltalánosabbról is az erkölcs törvényeibe, hiszen végeredményképen egy már adott helyzettel szemben, újat akarunk, egy társadalmi átcsoportosítást, tehát erőmegosztást, ami természetesen érdekörváltozást jelent s így világos, hogy a mozgalom maga — függetlenül annak erkölcsi tisztaságától — akarattalanul is érdekekbe ütközik, hiszen az emberek egy jelentős rétegét érinti.

Szabad-e Baross-mozgalom csinálni? Micsoda nagyszerű kérdés! És mennyire időszerű! A tulajdonon lázasan járadoznak azon, hogy ezt a mozgalmat kereszténytelennek, a társadalmi nyugalomra veszedelmesnek jelezzék. Igen, szabad, az erkölcs legfinomabb törvényei szerint is szabad, mert a kérdés magában rejti azt, hogy szabad-e embert segítenem, elcséltetlek jeltkarolnom, testvért szeretnem, gyengéket gyámolítanom, eltévedteket utbaigazítanom, tölem elszakadottakat visszahoznom, szabad-e önérdékből védekeznem, réám leső v. szedelmeket elhárítanom? Vegyük csak tudomásul a tulajdonon, ahol most annyit írnak és beszélnek a keresztényiségről, felebaráti szeretetről és minden héten hízogően megveregetik egy-egy püspök, érsek vagy más egyháznagy vállát, nem kereszténytelen ez a mozgalom, nem ütközik a felebaráti szeretet parancsába, amelyet most oly tiltóan élénk tar-

tanak, de magyarjainkkal szemben nem gyakoroltak. Nincs senkinek sem szüksége arra, hogy a tulsó oldalról magyarázzák nekünk a keresztényiséget, melynek parancsait hetven esztendőn keresztül mi felejtettük el a gazdasági életben érvényre juttatni. Hányszor, de hányszor szögeztük már le, hogy nem irigység, csak a magunk jussának munkával való visszaszerzése fűt bennünket. Hát már ez is bűn, hát a keresztény embernek ebben az országban már erre sem volna szabad törekednie? No-no, hát ennyire azért mégsem jutottunk.

Nem kétséges, hogy az erkölcs finom törvényei szerint is nemcsak szabad ezt a mozgalmat csinálni, hanem egyenesen kötelesség. Ha pedig kötelesség, mint ahogy az, akkor nem vitatható, hogy kell-e, mert ami keresztényi kötelesség, arról vitatkozni nem lehet. De az a kérdés, hogy kell-e ezt a mozgalmat pillanatnyi szünet nélkül fejleszteni, a gazdasági élet kényserúsága által is igazolást nyer.

Ezekért a fiukért valaki felelős! — hivatkozott a szónok *Mécs* László egyik hal-

hatatlan versének refrainjére. — *Hát igen, az egész keresztény társadalom nemcsak a ma még kicsinyekért, hanem a ma már nagyokért és kenyértelenül járókért is felelős.* Vigyázzon a keresztény társadalom magára, nehogy a sors átka nehezdedjék rája, ha elfelejti kötelességét teljesíteni ezekért a fiukért, hogy a mi mindennapi kenyérünk-ről ne is szőljunk.

Igen, Baross testvér, keresztény kereskedő, iparos, vállalkozó, keresztény munkaadó, kötelességed, mégpedig súlyos, nagy kötelességed ezt a munkát csinálni, abba belekapcsolódní. Ne maradj a háttérben, ne spekulálj, ne játszd a diszgjó szerepét sehol és ne szégyeld azt, hogy keresztény vagy, hanem nyugodtan mond azt meg minden körülmények közepette, ne félj tőle, ha vigyáztal a dolgodra, nem fogják csökkenteni sem rablódat, sem kasszaskontódat, nem kurtíthatják sem áruhitelédet, sem készpénzkölcsön kezedet. Sokan vagyunk mi és még sokszorosan többen lehetünk, annyian, mint égen a csillag, csak találjuk meg egymást és ne merüljünk a lagymatagság kódébe.

Szeptember 15:

Országos elnöki tanácsülés

Hobszky János szept. közepével átveszi a Szövetség ügyeinek irányítását. Az őszi szecint országos elnöki tanácsülés fogja megnyitni szeptember 15-én este 7 órai kezdettel. Erre az ülésre a tanács összes, tehát vidéki tagjai is meghívást nyernek. A tanácsülés fogja megállapítani az őszi munkarendet úgy az érdekképviseleti, mint

pedig a szövetségi továbbfejlesztés irányában.

Elesebben, mint bármikor, domborodik ki az, hogy a Baross Szövetségnek teljes erejével kell küzdenie a keresztény kereskedelem és az ipar érdekeiért. Az országos tanácsülés iránt a Szövetség minden szervezetében hatalmas az érdeklődés.

Meghiusult az OMKE-Csarnok házasság

Az OMKE rendezésében lefolyt szolnoki kereskedő kongresszus egyik kiemelkedő pontja volt *Bornemisza* Géza miniszter beszéde, aki nyomatékkal hangsúlyozta, afeletti teljes megalégedését, hogy a kereskedelmi érdektestületek együttműködés-

nek kérdése tető alá jutott. Bár a miniszter a két szervezetet nem nevezte meg, a kongresszus résztvevői tudták, hogy az OMKE és a Kereskedelmi Csarnok együttes csucesszervezetéről volt szó. Az erre irányuló tervek szerint nyitva maradt az út,

hogy a csucesszervezethez a FÖVKE, valamint az OKISZ csatlakozhassanak.

A szolnoki kereskedő kongresszuson kellett volna a csucesszervezeti mászt megünnepelni, azonban erre — dacára a miniszter nagyhatalmú beszédének — nem került sor, ami nyilvánvalóvá lett abból, hogy a kongresszuson a Csarnok nem jelent meg, de távolmaradt szellemi fegyvertársa: a Cobden Szövetség is. A jelek szerint tovább tart a csucesszervezet megalakítására irányuló törekvés.

Mi a magunk részéről is kívánatosnak tartjuk a helyzet tisztulását. Valóban nincsen szükség arra, hogy a kereskedők annyit mindenféle szervezetben legyenek. Álljunk csak világosan programjaink mellé: az egyik rész jobbra, a másik balra. Harmadik irány ugvis képtelenség. Jó az, ha félreértés nélkül világosan lát mindenki, akire az érdektestületek ügye tartozik.

A nagykorösi Baross kereskedő-kongresszus

A nagykorösi Baross-napok keretében Kisasszony napján, szeptember 8-án Baross kereskedő kongresszust tartunk. A Baross kongresszus ez alkalommal egyetlen kérdést tűz napirendre: a kereskedelem szakképesítéshez kötésének ügyét. Ehhez kapcsolódik s vele szorosan összefügg a kiskereskedő könyvvezetésének lehetővé tétele megfelelő szabályok alkotása által. Ez utóbbi kérdést a kongresszuson a Baross körökben már jól ismert Könyvelési k. f. t. egy kiküldöttje fogja megvilágítani.

A nagykorösi kongresszuson nemcsak a központi szervezetnek egy nagyszámu küldöttsége vesz részt, hanem jelen lesznek a szegedi, hódmezővásárhelyi, szentesi, bajai és kecskeméti szervezetek kiküldöttei is.

A központi szervezet kiküldöttei auton utaznak, a részletes programot a titkári hivatal az érdekelteknek külön küldötte el.

Hirdessen a Baross Szövetség lapjában!

Egységes keresztény védelmi front Győrött

Az összes keresztény szervezetek bevonásával permanens bizottság alakult a keresztény érdekek szolgálatában

Páratlanul nagyszerű propaganda gyűlés folyt le augusztus 29-én Győrött a Baross Szövetség eszméinek szolgálatában. Ez a hatalmas összejövetel, amelynek hatósági becsülés szerint mintegy 3.500 főnyi hallgatósága volt részben a Győri

az újabb tapasztalat szerint, ezek a gyűlések és megmozdulások nem jelentenek megirni valót.

Igaz, hogy ennek is van orvossága, de ezt is maga a társadalom termeli ki, mert észre veszi azt, hogy mégis csak azon napilapok felé kell fordulnia, melyek az ő Szövetségéről hűségesen és mindig beszámolnak.

A győri nagygyűlést megelőzte az, hogy az összes helyi keresztény szervezetek, ideértve magát a munkásságot is, százszázalékosan összefoglalták s nem engedték magukat eltántorítani attól, hogy most az őszi szezon elején elengedhetetlenül szükséges az, hogy a magyar társadalom felkiismeretére appelláljunk és megmondjuk neki, hogy összefogással min-

dent megnyerhetünk még, de továbbra is szétdaraboltan maradvá, feltétlenül elveszünk.

A nagygyűlésre a központból többben mentek le az elnökségi tanácsstagok közül, így Nagy Sándor, Dán János, Kovács Ferenc és Kovács Ferencné, valamint Valentin Antal vállalati igazgató, aki az elnökség megbízásából a beszédet tartotta. A nagygyűlésen résztvett az ifjúsági szervezetek közül a Turul Szövetség is, melynek képviselőiben megjelent dr. Rajnoss Ferenc országgyűlési képviselő és dr. Bánkúty László. A fővárosból érkezettek dr. Héjj János szövetségi elnök fogadta a pályaudvaron.

Az a csendes és okos előkészítő munka, melyből min-

denki kivette a részét: kereskedő, iparos, ifju, gazda, laiteiner stb., meg is látszott a város képén, annak igen nagy élénkségén. A Győri Lloyd ódon falai régen látlak ilyen egyöntetű lelkes tömeget, mely különösen Németh János hatalmas beszéde alatt a meggyőződésből áthatva önként fogadjuk, igérjük, így lesz! felkiáltásokkal peccsételte meg azt, hogy ezek a keresztény rétegek immár felismerték azt, hogy elsősorban önmagukra kell számítaniok és ők saját maguknak a legjobb segítőitársai. A társadalomnak építő feladatai vannak és ezt az építő feladatot magának a keresztény társadalomnak el is kell végeznie. A nagygyűlés lefolyásáról egyébként a következőkben számolunk be.

VÁNCZA
SÜTŐPOR
A VEZETŐ MAGYAR MÁRKA!

Lloyd összes terméiben, de túlnyomórészt a főtéren, melyet a megafonok csatoltak szervesen a gyűlésteremhez.

A Szövetség győri szervezetének nyár elején történt megalakítása Győr városában bombaként hatolt és nemcsak a kisbaltosok és iparosok csatlakoztak hozzá, hanem a város keresztény társadalma a legzélesebb rétegben is abszolút rokonszenvvel fordult az alakulás felé. Nincs szükségünk arra, hogy beszéljünk azokról a provokatív fellépésekről, melyek a szövetségi megalakulást követték és elárulták azt, hogy a liberális oldal milyen ádáz módon képes fellépni rágtón, amint csak a legkisebb mozgást is észreveszi. A győri liberális körök a Szövetség megalakulását a maguk szempontjából igen veszedelmesnek tartják, holott ez a Szövetség senkitől nem akar elvenni semmit, csak épen odaállt a győri és győrmegyei polgárság elé és megmondotta őszintén és nyíltan, hogy annak, miszerint a kereszténység sorsa olyan rettenetesen nehéz, elsősorban maga a keresztény társadalom az oka.

Győr környékét a röplapok lízerei árasztották el, melyek tömör rövidséggel vizitáltak a Szövetség programját. Magát Győr városát plakátok tarkították és így indult az a gyűlés, amelyet mi mindannyian jól jegyezzünk meg magunknak, meri erről elsősorban e hasábkörül értesülnek szövetségi testvéreink. Ugy lehet, hogy a jövőben nagyon sokszor leszünk abban a helyzetben, hogy csak erre a kis lapocskára utalhatunk, mert a bennünket támogató és bennünket megértő testvéri keresztény magyar napisajtó a dolog természeténél fogva nem időzhet ilyen szövetségi eseményeknél hosszabban, viszont a másik sajtó számára,

A magyarságnak védekeznie kell

A nagygyűlést ünnepélyes keretben Héjj János dr., a győri szervezet elnöke nyitotta meg, akit a vezetőség és a vendégek élen nagy éljenzés és taps fogadott.

Jelen nagygyűlésünk, — mondotta — melyet városunk összes keresztény egyesületével karöltve rendeztünk és hívunk egybe, nem provokáló célzatu, meri hisz provokáció bennünket éri, hanem csupán annak bizonyosága kíván lenni, hogy senki büntetlenül nem bánthatja a magyart. (Taps.)

A mai történelmi órában, várunk és vármegyéink keresztény magyarsága ta' ázózt adott egymásnak, hogy megbeszélje azon teendőket, melyekre szükségünk van ahhoz, hogy Szent István országában ismét annak népe legyen az ur. (Éljenzés.)

Íde eljöttünk azért, hogy keressük azokat az okokat, amelyeknek következménye fajtánk elszegényedése, gyermekeink korai pusztulása, szorgalmatlan, dolgos népünk elnincstelenedése akkor, amikor a jó Isten oly bőkezűen osztja áldását a megmaradt magyar rónán.

Nem politikálni kívánunk, mintahogy megmozdulásunkat ellenfeleink beállítani szeretnék, hanem komolyan meglágyalni azokat a gazdasági feladatokat, amelyek legyedüli eszközei népünk megerősödésének.

A kenyérből, amelyért a magyar nép fárads és verejtékezik, legfeljebb a korpása

jut, míg a hófehér kalács csak néhány kiváltságos asztalán dicséri a magyar kézszorgalmát. Márpedig a kalácsra jussa van annak is, aki azért megdolgozott.

Keresztény kézbe kerül a pénz! Ez az az út, amellyel elérhetjük azt a jogos követelésünket, hogy ezen országban végre a magyar faj is elnyerhesse a

számarányának megfelelő részesedést, abból a tisztességes üzleti haszonból, melyet szorgalmával és tudásával a nemzeti vagyonból megérdemel.

A legmelegebb Baross-testvéri szeretettel köszöntöm a szónokokat, vendégeket és közönséget!

Azután ismerte a Báross Szövetség céljait, majd az ülést megnyitotta.

Vásároljunk keresztény kereskedőnél, dolgoztassunk keresztény iparosnál . . .

Valentin Antal, a központi elnöki tanács kiküldöttje taglalta azután a megmozdulás jelentőségét.

A Baross Szövetség nem akar mást — mondotta —, mint a tiszt magyar iparnak és kereskedelemnek a megvédését. Megvédeni kívánjuk a magyar ipart és kereskedelmet, a magyar egyéniséggel össze nem egyeztethető, idegen fajtának, általunk mindenkor elítélt üzleti fogásaitól. Egyezőval, tiszt magyar kereskedelmi erkölcsökkel akarunk! (Ugy van.)

Főfeladatunk, amellet a magyar iparos kezemunkájának megvédése. Megfelelő helyet akarunk a magyar keresztény társadalomnak, a keresztény kereskedelemnek és iparnak a magyar gazdasági életben.

A magyar keresztény kereskedő- és iparostársadalom a Baross Szövetség keretén belül fog össze mostan.

Szükséges, hogy a keresztény magyar társadalom is összefogjon és a magyar a magyart támogassa. Magyar ember magyart kereskedőnél vásároljon, magyart iparosnál dolgoztasson! (Nagy taps.)

Merem állítani, hogy ha a Trianon által megcsontított

Brunhuber udvari és kamari
fényképező
VIII., Baross-utca 61. Tel. 1-341-78.
Művészi előrangú fényképek, levelezőlapok, aquarell, olajfestmények.
Jutányos árak.
Baross legok és azok családtagjainak
10% kedvezmény.

országunk keresztény társadalmának legalább fele a napi szükségleteit keresztény kereskedőnél és iparosnál szerezne be, akkor a magyar kereskedő és iparos életkörülményei jelentékenyen javulnának, a gazdasági élet keresztény vonatkozásban fellendülne és sok-sok anyá-

Az Ön nevével nyomott tasakos paprikát és fűszert szállít
SZEREDAI JÓZSEF Szeged, Cserzy M.-utca 3

hogyan nem a mi nyugalmunkról van szó.

Beszéde továbbra is kérdezi Rajniss, hogy miért is

Vass János írógépüzem

Irányi ucca 4. T: 1-836-28

lenne most a magyarnak nyugalma. Azért talán, mert látja pusztulni a legszebb, a legértékesebb fajt: a ma-

Támogassuk egymást, támogassuk a keresztény sajtót . . .

Héjj János dr. betérjesztette most a határozati javaslatokat melyeket a nagygyűlés Németh János igazgató és Rajniss Ferenc dr. képviselő egy-egy módosításával egyhanguan elfogadott. A határozati javaslatok így szólnak:

Mondja ki a győri keresztény szervezete 1937 augusztus 29-ére összehívott együttes nagygyűlése, hogy legsürgősebb teendőnk tartja a törvények keretén belül minden eszköz felhasználásával magyar fajtánk megélhetésének biztosítása érdekében adhatni és vállvetett erővel dolgozni azon, hogy a magyar ipar munkáját és mindennemű egyéni és közszükségletünket keresztény és magyar kereskedő testvéreink útján szervezzük be.

Céltűzésünket, amit röviden így fejezünk ki: „Keresztény kézről keresztény kézbe a pénz”, ne csak hirdessük, hanem a gyakorlati életbe átültetni, teljesen megvalósítani lelkiismeretbeli kötelességünknek tartjuk; nemcsak ipari vagy kereskedelmi, hanem jogi, egészségügyi, mérnöki, irodalmi, szórakozási igényeink terén is mindenkor keresztény magyar testvéreinkhez forduljunk.

Mivel a sajtó ma már mindennapi szükségletnek tekinthető, mondja ki a nagygyűlés, hogy tagjai figyelmét különösképpen felhívja a nemzeti irányú sajtó felkarolására.

Mondja ki a keresztény szervezetek mai együttes nagygyűlése, hogy megkeresést intéz minden keresztény alapon működő egyesülethez és szervezethez, melyben célkitűzéseink eredményes elősegítéséhez támogatást kér. Ezen célkitűzést az egyesületek tagjai útján is a legteljesebb propagandával szolgálják.

Mondja ki a keresztény szervezetek együttes nagygyűlése, hogy felkéri a Baross Szövetséget, indítson országos mozgalmat s tegye meg a szükséges lé-

gyart? Amikor a magyar szülők nem tudják felruházni és iskoláztatni gyermekeiket?

Rajniss Ferenc képviselő hatalmas beszéde során kitért az összes aktuális politikai kérdésekre is és ezeken keresztül világította meg, hogy mennyire szükséges a keresztény társadalom gazdasági megmozdulása és összefogása.

A magyar gazdasági életnek a rendbehozataláért folyik most a harc. Ennek a

harcnak sikeres, győzelmes befejezése érdekében arra kérte a jelenlevőket, hogy fogjanak össze, ne azt keressék, ami elválaszt, hanem azt, ami összefog. Az erő és hatalom a másik oldalon van, de ha összefogunk, erre az oldalra fog kerülni.

Rajniss Ferenc beszédét ismételtén szakította félbe a percekig tartó taps és éljenzés és amikor befejezte, szűnőn nem akaró ünneplésben részesítették.

ban elítéljük és vérlázítóknak tartjuk a csak profitért dolgozó fajtának pl. Isten reklamározását:

„Szent István foltot tisztít, piszkot pusztít.”

Nem első szent királyunk emléke elleni merénylet-e, amikor a győri »Szent István áruház« kényesereggyezkedik s különböző csalafintaságai miatt a bíróság előtt tárgyalások folynak s ezeket az újságok tárgyalják?

Mondja ki a keresztény szervezetek együttes nagygyűlése: felkéri a Baross Szövetséget, keresse meg a különböző Egyházak vezetőit, indítsanak illetékes helyen megfelelő mozgalmat, hogy vallási vonatkozású tárgyainkat és kezserkeinket csak keresztények hozzassák forgalomba.

Mondja ki a nagygyűlés, hogy ugy a szellemi, mint a fizikai munkát kereső ifjuságnak kereszthez juttatása érdekében minden alkalmat megragadj és elősegít.

Mondja ki a nagygyűlés, hogy felkéri a keresztény alapon álló szervezetek vezetőségét, hogy a közös célok eredményes elérése

érdekében a kapcsolatokat továbbra is tartsák fenn s szolgálják megértéssel.

Németh János azzal egészítette ki a javaslatot, hogy ennek céljából a szervezetek, illetőleg egyesületek v z töből egy nagybizottságot szervez, melynek megalakításával a Baross Szövetség győri szervezetét bízza meg. Ezen nagybizottság a szükségesnek megfelelően tartson megbeszéléseket a közös munkaprogram kidolgozása céljából.

A nagygyűlés az indítványt egyhangulag elfogadta.

Rajniss Ferenc dr. pedig indítványt terjesztett elő, amely szerint forduljanak a kormányhoz és kérjék, hogy szigorúan büntesse meg azokat a más vallású gyárosokat, vállalkozókat, akik keresztény munkásaikat vasárnap munkára kényszerítik.

Ezt az indítványt is egyhangulag fogadta el a nagygyűlés.

Héjj János dr. zárószavai után a Himmusz elénkklésével ért véget a lelkes hangulatu nagygyűlés.

Az Árelemző Bizottság és a Temetkezési Intézet szállítási kiírása

A Községi Temetkezési Intézet árubeszerzése körül mind nagyobb és nagyobb kavarodások észlelhetők.

Tudvalevő, hogy a Temetkezési Intézet mult évi december 14-ére meghirdette 1937. évi szükségletét, cca fél millió P értékben. Akkoriban a pályázók, áthatva az iparügyi miniszter szigorú felhívásától, a lehetőséghez képest olcsó árakra törekedtek és így sikerült is elérni, hogy a pályázók legnagyobb része a legmesszebb ment el kalkulációjában és árnyalattal még olcsóbb egységárakkal szerepeltek az akkor érvényben volt árakkal.

Városházi körökben méltán feltűnést keltett, hogy a pályázatok sorsa felett döntő üzemi választmány nem fogadta el az olcsó árakat, hanem azokat az Árelemző Bizottsághoz küldte fel véleményezésre végett és — csodák csodája — az Árelemző Bizottság a pályázatok közel 60 százalékát irreálisan alacsonyoknak minősítette. Az »ir-

reális« pályázók legnagyobb része keresztény kisiparos, kik árakat egymástól függetlenül állapították meg, de az akkori általános piaci helyzethez viszonyítva a gazdasági életnek megfelelő reális árakat produkáltak, melyek különben is a Fővárosi X. u. o. 175251/1937—X. u. o. számu szakkbizottsághoz intézett előterjesztésében a következőképpen igazolt: »Meg kell azonban állapítanunk, hogy ezeken az Árelemző Bizottság által irreálisan minősített legolcsóbb ajánlati árakon, sőt egyes tételeknél néhány százalékkal még ezen alul is, a mai napig is szállítanak a cégek a Községi Temetkezési Intézetnek és mindezekre semmi panasz nem merült fel részükről az árak irreális alacsonyágá miatt, tehát ezeket az árakat a való gazdasági élet tulajdonképpen ezzel reálisan minősítette. Feltűnő különösen az a körülmény, hogy 70—80 P-s tételeknél 10—15 f-es különbségek miatt, 15—

20 pengős tételeknél pedig 2—5 f-es különbségek miatt az A. B. már irreálisan minősítette az ajánlott árakat. Ehhez még csak az a hozzátennivalónk, hogy nemcsak az olcsó áron pályázók cégek szállítottak és szállítanak mind a mai napig is a Temetkezési Intézetnek az A. B. által irreálisan minősített árak alatt, hanem az u. n. reális pályázók is és a legfontosabb e helyzetben az, hogy a Temetkezési Intézet konkurrenciája, a fővárosi kegyeskereskedők jóval olcsóbb árakon kapják meg ugyanazt az árut, amelyet a Temetkezési Intézet száz- és ezerszámra rendel és készpénzzel fizet.

Természetesen a történetek után nagy kavarodás támadt a fővárosnál és ennek eredménye lett az, hogy a polgármester a decemberi árlejtést megsemmisítette és új versenytárgyalást hirdetett ez év június 11-ére. A pályázók most már félve az A. B. vé-

JILEK M. BÉLA
speciális ellenőrzőpénztár javító üzeme
BUDAPEST, V., HONVÉD-U. 38
(Bejárat a Balaton-utcában)
Telefon: 1-254-58
Eladás — Vétel — Csere

leményezésétől, valamivel drágábban pályáztak, de mint már lentebb említettük, még a mai napig is az 1936. márciusi árak alapján szállítanak a Temetkezési Intézetnek, a fővárosi kegyeskereskedőknek és a vidéki temetkezési vállalatoknak.

Ugy halljuk, hogy az A. B. most is fenntartotta a maga külön álláspontját és a pályázóknak több, mint a felét — ezek között újra a keresztény kisiparosokat — elűtötte a pályázatban való részvétel lehetőségétől, miután árakat újból irreálisan minősítette.

A gazdasági élet teljesen érthetetlenül áll e jelenséggel szemben, mert amikor a kifogásolt ajánlatok árain hónapok óta tényleges vásárlások történetek a rendelők által s azok teljes megelége-

„Vadát és halat
s mi jó falat”



GAZ

hűtőszekrényben
Friss maradvány

désére, az A. B. ismételt állásfoglalását változtatlanul tévesnek kell tartanunk.

Hiszen egyszerű számadás igazolja, hogy az A. B. véleményének az alapulvételével



Stauffer

SAJTOK

minden kereskedő számára
forgalmat és nyereséget
jelentenek.

péseket, hogy országunk szentjeinek és nagyjainak nevét üzleti cégerül használni ne lehessen.

Nemcsak a józslésbe ütközönek tartjuk, hanem a leghatározottab-

Budapest közönsége 50—60 ezer pengőt fog kidobni a drága vásárlásra.

Bár meg vagyunk győződve arról, hogy a polgármester ez alkalommal is közbe fog lépni, azonban nem tudunk beleegyezni most már újlagos versenytárgyalást megsemmisítő határozatba, hanem követeljük, hogy a Közszállítási Szabályzat sok esetben hangoztatott szellemi érvényesüljön jelen pályázat eldöntésénél, amennyiben a legolcsóbbak kapják meg a kérdéses félmilliósi rendelést.

Hiába az érdekelt körök minden ígékezete, mellyel a kérdés lényegét igyeksenek elhomályosítani, évi párezser pengős forgalmat képviselő szarkofág és egyéb luxuscikkek beszerzési árának firtalásával, miután ez a párezser-pengős luxustétel előpül a félmilliósi beszerzés mellett.

A nagyközönséget és a pályázó iparosságot a félmilliópengős komplexum eldöntésének kérdése érdekli és a keresztfény kisiparos társadalom nem fogja tűnni jogainak semmibevételét.



MINDEN NAP szakban
rendelkezésére áll és kényelmét szolgálja a **GÁZ**

Cipész-remekelés

Szalay Sándor cipésmester elismerést aratott sajátkezü mester-munkával. Ő Főméltósága vitéz nagybányai Horthy Miklós Magyarország kormányzója lábmeretére készített egy pár modern szabású vixosbőr angol lovagló csizmát, csupa kézi öltéssel, mélyített (holnót) varrással. Ezt a munkát ma sem London, sem Páris nem készíti. A csizma szárán 2276 selyem és 1274 fonál öltés van.

A sámfá rézlemezén ez a fölrás van:

Ő Főméltósága vitéz nagybányai Horthy Miklós ur főméretére készült 1937. évben. Mestermunka, készítette: Szalay Sándor cipésmester, Budapest, IV. Duna utca 6.



• Kalap elcsorolás. Az augusztus 25-iki elnöki tanácsülés alkalmával Szarka Ferenc tanácsag kalapját valaki elcsorélt. Kérjük az illetőt, hogy ez ügyben Szarka Ferencel közvetlenül lépjen érintkezésbe.

A Budai Egységár k. f. t. uigan tovább árusít - egységáron

A Baross Szövetség annak idején jelezte, hogy az egységáras üzletek alapítása ellen *Bornemíza Géza* kereskedelem és közlekedésügyi miniszternél felszólalt. Országos elnökünk *Tábor György* a tábor elnökkel és *Dán János* szakosztályi elnökkel együttesen járt el a miniszternél és tolmácsolta előtte a Baross Szövetségbe tömörült keresztény magyar kereskedelem súlyos panaszát ezen egységáras kísérlettel szemben.

Minden köszönetünk és elismerésünk a miniszter ur gyors és erélyes intézkedésének, mellyel — a nagy veszedelmét felismerve — a kérdést rendezte és a Budai Egységár k. f. t. céget kötelezte arra, hogy az egységár rendszer alapján való árusítást hagyja abba s kötelezte továbbá arra is, hogy cég-szövegét változtassa meg.

Ezzel szemben a helyzet az, hogy a Budai Egységár k. f. t. még ma is, két teljes héttel a kapott utasítás után, cégét változatlanul fenn tartja s ugyanakkor az egy-

ségáras árusítást is folytatja. Igaz ugyan, hogy rajztáblát 64 és 86 filléres áron is hirdet, de cikkeinek 99 százaléka változatlanul 25 filléres, tehát egységáras rendszer alapján forgalmazza. Márpedig a cég saját hírdetése szerint mintegy 1.800 féle cikk forgalombahozatallal foglalkozik, vagyis az az elenyészően csekély számú cikk, amelyet helyiségének nem is feltűnő részében nem 25 fillérről ír ki, egyáltalában nem változtatja meg az eredeti jellegét: az egységáras áruházat.

Érthetetlenül állunk e jelenséggel szemben és érdeklődéssel várjuk, hogy kifejezett miniszteri tilalom ellenére meddig fogják az egységáras urak ezt a játékot folytatni. Azzal ugyanis még nincsen elintézve az ügy, ha a tilalom ki lett adva, a kereskedők a rendelkezést tudomásul vették, ösztönit hálát és köszönetet mondtak, a teljes elintézéshez az is hozzátartozik, hogy a Budai Egységár hagyjon fel az egységáras árusítással.

A nagykőrösi szijgyártó iparosok panasza

Nagykőrös és környékének szijgyártó iparosai panasza beadvánnyal fordultak *Gaál Jenő* ismertnevű szijgyártó mester utján a kormányelnök urhoz. Beadványuk igen figyelemreméltó és súlyos gazdasági megállapításokat tartalmaz, melyek sürgős orvoslást kívánnak.

A szijgyártóiparosok panaszából is kitűnik az a súlyos sérelem, hogy a gyáripar egyes kézművesszakkáikat egyszerűen kikapcsolt a gazdasági életből. Ez annál könnyebben sikerült neki, mert a közszállítási politika eddig nem tartotta mindig szem előtt a speciálisan kézművesipari szempontokat. Olyan gyár nincs Magyarországon, amely a szijgyártásra külön berendezkedett volna és mégis a bőrgyáraké ennek a munkának tulnyomó nagy hányada. Tény az, hogy a bőrgyárak szijgyártó szakmunkásokat csak akkor fogadnak fel, ha közszállítási megbízásai vannak, míhlyt ezt lebonyolították, a munkásokat azonnal elbocsájtják. Világos jele ez annak, hogy egyik bőrgyár sincsen erre a munkára berendezve, tehát gyáripar-termelési érdekek nem fűződhetnek hozzá.

Az automobilizmus nagy előtörése elsősorban a fővárosban rombolta szét ezt a valamikor világhíres magyar kézművesipart, melynek remekei már a korai középkorban is a világpiacra kerültek. A lófogatú bérkocsik a fővárosban történt leállításuk után megadta a szakmának

a kegyelemdőfést, mert ezzel egy csapásra annyi szijgyártó munkás vált kenyéreltelenné, hogy ezek mind vidékre menekültek és jobb megoldás híján természetesen önálló iparüzésbe kezdtek. Így azok a szijgyártó iparosok, akik a vidéken begyökeresedtek, a nagyarányú konkurrenciát következtében maguk is megrendültek és kevés kivételtől eltekintve, ma már az országban nincsen szijgyártó iparos, aki tehető polgár ember volna. El a kevés közszállítástól azon idő alatt, amíg dolgozhatnak, utána pedig ismét mindegyiknek feje feletti a gond és nélkülözés. Elég jellemzősül annyit mondani, hogy míg békében átlag 5—6 községe jutott egy szijgyártó-mester, addig ma ugyiszólván egy községe sincsen, melyben legalább 2—3 szijgyártóiparos ne volna. Ez az adat — azt hisszük — mindent megmagyaráz.

A bőrgyáraknak a szijgyártó munkákban való részvételére annál kevésbé indokolt, mert ők a bőrányag révén amugy is kivészik már részüket a munkából, hiszen a bőr értéke mintegy 55—60 százaléka az egész munkának, a többi pedig munkabérre jut. A gyáraknak erre a munkára azért sincsen szükségünk, mert termelésük messzemenő vámvédelem mellett folyik, a külföldről való nyersbőr és cserzőanyag behozatala terén

pedig az ország közgazdasági helyzete által indokolt mértékben történik. A helyes munkamegosztásnak a közszállítási politikán keresztül való érvényesítése a nagyszerű magyar szijgyártóiparosoknak nemcsak további gazdasági romlását akadályozná meg, hanem erőteljes új fejlődését tenné lehetővé, amihez komoly minőségtermelési és szociális érdekek fűződnek.

A magyar szijgyártóiparosság aggódva figyel most arra, hogy a kormány milyen intézkedéseket fog tenni ennek a sziztenciájában súlyosan megintott kézművesipari ágazatnak érdekében.

A naptár reformja 1939 január 1-től

Az üzleti világban élénk érdeklődésre tarthat számot a chilei kormányának a Népszövetség előtt a naptár reformjára vonatkozólag tett javaslata. Eszerint az egész földkerekségre egyformán érvényes naptári számítás vezettetnék be. 1939. január 1-től az év négy teljesen egyenlő negyedévre oszlanék, minden negyedév 13 hétből, illetve 91 nappól állana. Minden negyedév első hónapja 31, a második és a harmadik hónapja 30 napos lenne. Minden negyedév kezdődnekedne vasárnapal és végződnekedne szombattal. Minden hónapnak lenne 26 munkanapja. Hogy ezt a naptárt a csillagászati időszámításhoz lehelesen kapcsolni, minden év végén, szökőévekben pedig június 30. napját követően is, egy naptáron kívüli »szombat«, ugynevezett szökőnap iktattnék be. Ezek a szökőnapok nemzetközi ünneppapok lennének. Az új naptári tervet szerint minden év első napja vasárnapra esnék.

Milliósi és Aranka légyfogó

egyedárusítóják. o—o Befőzőhártvány, szilvás és PFF pergamentek, befőzőzsinag, rövid-és papírúruk, állvány-papírok legolcsóbban szereshetők be

MERLUSZT-nál Budapest, Dob-u. 53

A naptár célja az, hogy az egyforma hónapok és negyedévek segítségével a gazdasági élet és a statisztika érdekeit jobban szolgálja. Szakértők szerint ezen naptár keretében az egyházi és világi ünnepeknek megfelelő szabályozása könnyen lehetséges. A népszövetségi tagállamok ehhez a tervhez legkésőbb 1938. december 1-ig tartoznak hozzászólni és amennyiben a tagállamok 3/4 része a javaslatot elfogadja, úgy az új naptár 1939. január 1-től nemzetközileg életbeléptetik.

Hirdetőink kirakata:



HAVERLAND
BUDAPEST

Színházi látszóvek, szemüvegek, orrcsipek, Zeiss-üvegekkel, Barometerek, hőmérők a legjobb kivitelben

CALDERONI ÉS TÁRSA
látszerészeknél

Bpest, V., Vörösmarty-tér 1. TELEFON 1-811-48.

LINGEL
BUTOR BUDAPEST,
RÓZSA-U. 4.

MÖSSMER
vázson, fehérnemű, kelengye

M., Wci-u. 1-3. (Főrt István-u. sark.)

Baross-legeknek 5% engedmény



A Hegyaljai valódi

JUHTURÓ
izben, minőségben a legjobb!

Zimankós
téli időben barátságos, meleg otthona lesz, ha lakását kétaknás Mávag Jobbágy folytonégő kályhával fogja fűteni!

Több mint 20.000 db használatban

Olcsó, gazdaságos, tiszta!

Magyar Kir. Áll. Vasgyárak Kereskedelmi Képviselete Rt.
Budapest,
V., VI mos császár-ut 28.
Telefon: 1-27-20.

ULRICH B. J.
BUDAPEST
VI., Vilmos császár-ut 31.

Fürdőberendezések, ólom, vas és roz-csővek, szivattyúk, horgany, vas és roz-lemezek.

Ideai lencse legolcsóbb árban
RADÓ PÁL, Budapest, VIII., Röck Szilárd ucca 21
Fióküzlet: Nagyvásártelep

KLEIN ALADÁR bel- és külföldi
ásványvizek nagykereskedése
VI., SZONDY-UTCA 94. Telefon: 1-139-52

Világmarika a közkedvelt
DOZZI SZALÁMI!
Ezt vásároljuk

Közszállítások.

Esetleges felvilágosítások titkárságunknál a hivatalos órák alatt.

Hirdetés tárgya	Hirdető	Határnap	Ért. lapazám
Pályázat kocsiszerkezetre	Polgármester, Budapest	szepi.	- 10 20
Gyógyászati cikkek	OTL, Budapest	- 10 29	- 10 29
Ülépítés	Keresk. és közl. min., Bpest	- 10 32	- 10 32
Épület tatarozás	M. kir. dohányjövődék, Bpest	- 10 33	- 10 33
Vill. energia szüks. ellátása	M. k. iparügyi miniszt., Bpest	- 10 33	- 10 33
Hidáthelyezés	Keresk. és közl. min., Bpest	- 10 33	- 10 33
Baromi	MABI, Budapest	- 10 34	- 10 34
Tojás	"	- 10 34	- 10 34
Tej, tejfel	"	- 10 34	- 10 34
Papír	Állami nyomda, Budapest	- 10 35	- 10 35
Hus	Kir. ügyészség, Szolnok	- 10 35	- 10 35
Szövet	MAV igazgatóság, Budapest	- 10 35	- 10 35
Épüleltekatos munkák	Szabadkikötő építőbiz., Bpest	- 10 35	- 10 35
Pamutvás-on	MAV igazgatóság, Budapest	- 10 35	- 10 35
Közp. gőzfűtő berendezés	Polgármester, Budapest	- 10 35	- 10 35
Házzsám-tá-b-ák	Föv. Közmunka Tan., Bpest	- 11 33	- 11 33
Vegyes tisztogatószer-ek	Orsz. árvaház, Kecske-mét	- 11 34	- 11 34
Elelm-cikk-ek	"	- 11 34	- 11 34
Préselt kovics-tel-őzet javít.	M. k. pénzügyigazgatóság, Bpest	- 11 35	- 11 35
Fedanyag	Állam-é-ít. hiv., Szekesfehérvár	- 11 35	- 11 35
Kenyer- stb.	MABI, Budapest	- 13 34	- 13 34
Fű-zér-ár-ú	"	- 13 34	- 13 34
Tűz-öl-őny-á-g	Polgármester, Buda-fok	- 13 35	- 13 35

Befőzéshez legjobb a
CHINOIN SZALICIL
pehelykönnyű, vegytiszta, hófehér
ezért használata kiadósabb, mint a sószerű, összeálló, tömpefényű árúé
Ajánlja tehát vevőinek a

CHINOIN SZALICILT Gyártja: CHINOIN UJPEST

Dreher csokoládét
árusítsunk

BÉLYEGZŐK OLCSÓN KOVÁCS LAJOS
VII. Károly-körut 7. — Telefon: 1-362-00 BAROSS TAGNÁL.

Üvegcsiszoló
és
Tükörgyár
Schneider és Társai
Budapest, VIII., Vig-utca 34.
Telefon 1-359-82.

Stéberl gyulai házi cse-mege hentesáru különlegességei elismert minőségűek

GORIUP ECET
Telefon: 1-850-69.



Naponta
FRISS TOJÁST
házhoz szállít
Grandits Ferencné
Központi csarnok. Tel: fon: 1-850-68



Képkorotok
HOFFMANN FERENC-né
BUDAPEST,
IV Károly-kt 28 IV Gerlényi-u. 5

"SIDOL" fém-tisztító
Göti Lipót Sidel vegyítő-mé-kek gyara r. t.
Budapest, XIV. Cserei-utca 14
Telefon 2-966-86 és 2-966-32.

HAIDEKKER
kerítés

Adóügyekben
ne saját feje szerint
járjon el. Keresse fel
adóügyi utmutató
irodánkat.

KETTER-étterem
XI., Horthy Miklós-ut 48
Telefon: 2-685-22
Uri társaságok találkozóhelye
Pénteken szegedi halászlé
Dreher sörök
Balatoni fajbórok
Mersékelt árak
Cigány: győri Lakatos Flóris

Felelős szerkesztő: Tábor Gy. Gábor.
Kiadótulajdonos: Baross Szövetség
Kereskedő, Iparos és Rokonszakkalmák
Országos Egyesülete.
Felelős kiadó: dr. Domokos László